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Questdo 1 (3,0 pontos) I 7 sy
A placa homogénea ABCDE da figura tem peso P e ¢ ////// /o% b/2
sustentada pelo fio EF e pela articulagdo D. Determinar: b / ° - /% . -
a) Ascoordenadas ¥ e ¥ do baricentro da placa /
b) O diagrama de corpo livre da placa =t 5 X
¢) A tragdo no fio EF a/2 l
d) As reagdes na articulagdo D 5
I
a) x; = i;}Jr—'LS;sz onde S; e S; sdo as areas das regides 1 e 2, respectivamente
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2 4 2 4
5a*b 7b%a
__16 - _sa __16 : _1b
X = 3ab ou seja, |Xg = Vs = 3ab ” ou seja, | Vg = D
4 4
b) Diagrama de corpo livre da placa ¢/d) Tragdo no fio e reagdes na articulagio
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Questio 2 (4,0 pontos)
Um disco de raio r e centro O rola, sem escorregar, com D

velocidade angular @ constante, conforme indica a figura. A
barra AB tem comprimento L e estd presa, em B, numa sapata ——
deslizante e, em 4, num pino a uma distdncia a do centro do
disco. Determinar, em fungdo de w, a, L, re a:

a) A velocidade do ponto 4 (I7A ).

b) O CIR da barra AB.

c) A velocidade angular da barra AB (& 5 ).

d) A velocidade do ponto B (173 ).
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a) O disco rola sem escorregar. Assim, VC =0 b) CIR da barra AB
Para o disco: Geometricamente

V,=V.+&(4-C)

V,=(w)k A(r+a)j

A

¢) Para a barra: e

V,=V,+@, A(A=D)
w(r+ a)? = a)ABl; A[=(r —a)]j
o(r+a)i =w ,(r —a)i

= w(r+a) -
4B = )k

r—da

d) Para a barra:

V,=Vy+@,, AN(B-D)

Vv, = E)(";a))';/\ (Lcosa)i
r—a

= olr+a) (Lcosa)j

F—a
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Questiio 3 (3,0 pontos)

Durante o arranque de um motor elétrico, um momento M,
proporcional ao tempo (M = at, onde a é uma constante), é aplicado ao
disco A, de raio 7, massa m; e articulado em O. A carga B, de massa
my, se eleva com a ajuda de um fio inextensivel enrolado no disco.

Considerando que o momento de inércia do disco em relagdo a O é
2

m,r . 3
J, =—— e que o disco parte do repouso, determine:
2

a) A aceleragdo angular @ do disco.
b) A velocidade angular @ do disco.

Diagrama de corpo livre do disco Momento angular do disco em relagio ao polo O
H,=J,0k
M N

H,= Em.zr ok

Y TMA para o disco

0 & H o= M o
m2g XO T %mzrza')]; =(M-Tr)k
A

Relagdo cinematica para o disco
A ,,c = OF , onde aperir € a aceleragdo na periferia do

disco e, consequentemente, a

aceleracdo ap da carga B
Diagrama de corpo livre da carga B

TMB para a carga:
T T'-mg)j=mayj
2 T-mg=mar
ﬁ T =maor+mg
m4g
Substituinde no TMA do disco
1 2.7 .2 = . _ 2(M —mgr)
—m, @k =\M —mor” +m D=——=>"
(2 27 r-m, ek Qm, +m,)r’
dw dt
Mas, d=—eM=at =>dw=———2at—-2m
dt (2m, +m, )? ( £7)
i _ at® —2m,grt

r 1 o7
int d dg=—————|2at-2 ’dt = =
S feEmAco, -!. v (2m, +m,)r* '(!‘( T ¢ @m, +m,)?




